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značajnijih informacija o „Borcu“ i „Železničaru“ na-
kon 1969. godine, sve do najnovijeg vremena. U svo-
jevrsnom zaključku –epilogu (iako tako nije naslo-
vljen) autor ističe da u seniorskoj konkurenciji „Bo-
rac“ nikada nije postao šampion Jugoslavije, dok je 
„Železničar“, takođe u seniorskom sastavu, bio redo-
van učesnik Srpske i Druge jugoslovenske lige. S dru-
ge strane, veliko interesovanje i ljubav prema košarci 
svakako su uticali na to da iz Čačka potekne više od 
20 košarkaških reprezentativaca u svim kategorija-
ma, kao i 40 reprezentativaca koji nisu rođeni u 
Čačku, ali su u nekom periodu svoje karijere (najče-
šće na njenom početku) igrali za čačanske klubove. 
Jedan od važnijih ciljeva istraživanja o prošlosti ko-
šarke u Čačku, kako navodi autor, je i promovisanje 
ideje o osnivanju „Muzeja košarke“ u Čačku, pa se 
nadamo da će ova značajna inicijativa u najskorijem 
vremenu dostići punu realizaciju. 

Na kraju, u poslednjoj celini knjige autor do-
nosi iscrpne biografije 46 istaknutih čačanskih 
košarkaša (između ostalih: Radmila Mišovića, 
Tomislava Đeloševića, Dragana Kićanovića, ne-
davno preminulog Aleksandra Kerkovića). Bio-
grafije obuhvataju porodično poreklo, obrazova-
nje, bračne veze, društveni status, profesionalnu i 
sportsku karijeru te, kao takve, dodatno poveća-
vaju naučni domet prethodnog teksta, i zajedno s 
njim, predstavljaju i dostojan spomenik jednom 
gradu, ljubavi prema sportu – košarci u njemu – 
ličnostima i njihovoj zaostavštini. 

Rečenica „Čačak je uvek bio poznat po do-
brim bekovima, ali ne i centrima“, simbolično mo-
že poslužiti kao analogija u kontekstu težnje ča-
čanskih košarkaša da izađu iz „senke“ provincije i 
da, osim u odnosu na okolne gradove - „bekove“, 
steknu zasluženo priznanje i od najvećeg „protiv-
nika“ Beograda kao „centra“. 
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U srpskoj istoriografiji retki su radovi koji na sa-

držajan i stručan način obrađuju teme vezane za lo-
kalnu istoriju. Upravo kroz prizmu istraživanja lo-
kalne istorije mogu se sagledati različiti procesi i 
aspekti širih istorijskih kretanja. To omogućava mo-
nografija istoričara Dušana Popovića Sumrak „Veli-
ke Albanije“: Štavički srez 1944. godine. Autor na 
svojstven i originalan način prikazuje krah ideje „Ve-
like Albanije“ na jednom malom prostoru – prosto-
ru Štavičkog sreza (Tutin i okolina). U tom procesu 
centralno mesto pripalo je „malim ljudima“, čije su 

životne priče određene ličnim odnosima, nacional-
nim poreklom i ideološkim verovanjima.  

Rad je zasnovan na primarnim istorijskim 
izvorima, pohranjenim pre svega u Istorijskom ar-
hivu „Ras“ u Novom Pazaru. Korišćeni su i arhiv-
ski dokumenti iz Državnog arhiva Srbije, Arhiva 
Jugoslavije, Nacionalnog arhiva u Vašingtonu 
(National archives Washington), nemačkog Save-
znog arhiva (Bundesarchiv), Centralnog državnog 
arhiva u Rimu (Archivio Centrale dello Stato) i 
Državnog arhiva Republike Albanije u Tirani (Ar-
kivi Qendror i Shtetit). Pored primarnih, autor je 
koristio i značajan broj sekundarnih izvora. Me-
đutim, to nije bilo dovoljno za potpunu rekon-
strukciju događaja. Radi upotpunjavanja sadržaja 
monografije autor se oslonio i sećanja „kazivača“ 
koji su na direktan ili indirektan način bili poveza-
ni sa događajima u navedenom periodu. Ta seća-
nja prikupljana su požrtvovanim terenskim ra-
dom u periodu od 2007. do 2023. godine. U tom 
razdoblju autor je intervjuisao više od 550 ljudi, 
prikupivši preko 850 sati razgovora. Upravo ta 
svedočenja radu daju posebnu autentičnost. 

Knjiga se sastoji iz predgovora, uvoda, devet 
hronološko-tematskih celina, zaključka, priloga, 
spiska izvora i literature i imenskog registra. Tekst 
je obogaćen sa 96 fotografije, koje uglavnom pri-
kazuju aktere događaja iz posmatranog perioda. 
Pored fotografija, priložene su i dve tabele. Od po-
sebnog značaja je tabela broj 2, u kojoj je dat spi-
sak civilnih žrtava u Štavičkom srezu u periodu od 
januara do novembra 1944. godine. Popisane je 
54 žrtve, uz navođenje mesta, uzroka i vremena 
smrti, izvršioca ubistva i vojne formacije kojoj je 
izvršilac pripadao.  Autor je već u naslovu knjige 
jasno odredio prostor i hronološki okvir istraživa-
nja. Struktura rada zasnovana je na hronološkom 
principu. Prva celina započinje prikazom događa-
ja iz januara 1944, dok su u pretposlednjoj celini 
obrađena dešavanja iz decembru iste godine. Iz 
tog okvira izdvaja se jedino poslednja celina, u ko-
joj razmatraju posledice okupacije Štavičkog sreza 
tokom čitavog perioda Drugog svetskog rata. 

U predgovoru autor razjašnjava pojedine ter-
minološke nedoumice, nastale zbog njihove slože-
nosti, poput pojmova – „albanska vlast“, „Musli-
man“, „Bošnjak“, „banda“ i „leteći vodovi“. U uvod-
nom delu pažnju posvećuje političkoj ideji „Velike 
Albanije“. Najpre se predstavljaju temelji na kojima 
se ova ideja razvijala, zatim njeni nosioci i njihove 
biografije. Nakon toga autor pokazuje kako je i na 
koji način ideja „Velike Albanije“ širena na područje 
Novog Pazara, Tutina i Sjenice, te razmatra njene 
domete, uspehe i neuspehe u realizaciji. Kako ističe 
autor, za neuspehe su pretežno optuživani Srbi, koji 
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su od samog početka označavani kao strani faktor – 
faktor koji treba ukloniti kako bi se ideja realizovala. 
Instrukcije za uklanjanje Srba dolazile su od najvi-
ših instanci okupatorskih vlasti u Novom Pazaru i 
Tutinu, a lokalni funkcioneri sledili su politiku vrha 
albanske vlasti, čiji su nosioci bili predsednici vlade 
„Velike Albanije“, Mustafa Kruja i Redžep Mitrovi-
ca. Reč je o politici koja je otvoreno zagovarala li-
kvidaciju Srba kao sredstvo za ostvarenje ideje „Ve-
like Albanije“. 

Prvo poglavlje, Stradanje i egzodus Srba u pr-
vim mesecima 1944. godine, predstavlja pregled 
realizacije projekta etnički čiste „Velike Albanije“ na 
njenim najsevernijim teritorijama. Autor razmatra 
progone i zločine nad srpskim stanovništvom u Su-
vodolskoj, Tutinskoj i Ribarićkoj opštini u periodu 
od januara do marta 1944. godine. Zločine su 
uglavnom činili pripadnici letećih vodova (bandi), 
među kojima se posebno isticao – Faik Bahtijare-
vić. Njegova složena biografija, koju autor detaljno 
prikazuje, osvetljava kompleksnost ratnih prilika u 
Štavičkom srezu. Bahtijarević je bio aktivan tokom 
čitavog rata, čineći zločine od 1941. do 1944. godi-
ne. U pojedinim periodima sarađivao je sa alban-
skim vlastima, ali je, u zavisnosti od okolnosti, od 
njih bio i proganjan. Godine 1944. bio je među pr-
vima koji su prešli na stranu partizana ali je istovre-
meno ostao blizak nemačkom okupatoru, za koga je 
obavljao obaveštajne zadatke. Streljan je u Nišu 
1946. godine.  

Leteći vodovi su svoje akcije najčešće sprovo-
dili u koordinaciji sa lokalnom žandarmerijom i 
milicijom, koje su aktivno učestvovale u progoni-
ma lokalnog srpskog življa početkom 1944. godi-
ne. Svedočenje Radonje Vučetića, koji ističe da u 
tom periodu  u Štavičkom srezu nije postojala 
vlast koja bi pružila bilo kakvu zaštitu, da je svaki 
Srbin bio prepušten sebi i sudbini koja ga snađe, 
upečatljivo opisuje stanje bezvlašća. Nakon anali-
ze opšte situacije do marta, autor prikazuje kon-
kretan primer etničkog čišćenja Srba – napad na  
srpska sela u Štavičkom srezu i Ibarskom Kolaši-
nu u februaru 1944. godine. Napad su izvršili Al-
banci sa Kosova i Metohije, na čelu sa Šabanom 
Polužom, u sadejstvu sa pripadnicima „šuc polici-
je“, štavičke žandarmerije, muslimanske milicije i 
„letećih vodova“. Napad je sproveden jer se Druga 
prizrenska liga nije mirila sa činjenicom da u Ibar-
skom Kolašinu žive Srbi koji razdvajaju Albance 
od Muslimana, zbog čega je taj prostor trebalo et-
nički očistiti. Posledice akcije bile su pogubne: po-
paljeno je 35 sela, a između 8.000 i 9.000 Srba iz-
beglo je prema Raški. Autor zaključuje poglavlje 
izjavom Gojka Gapića, šefa ispostave Komesarija-
ta za izbeglice, koji svedoči o katastrofalnom sta-

nju na terenu – „Odmah iza Kosovske Mitrovice 
naišli smo na sela Zupče, Jagnjenica i Prelez. Po-
smatrajući ova srpska sela nisam mogao zapaziti 
nijedno živo stvorenje. Ni na jednoj njivi nisam 
mogao uočiti radnika. Kao da je zavladala pustoš.“ 

U drugom poglavlju, Muslimani u diviziji 
„Skenderbeg“, autor u kratkim crtama prikazuje 
formiranje 21. SS divizije „Skenderbeg“ i proces 
regrutacije lokalnog muslimanskog stanovništva. 
Delovanju ove divizije na prostoru Štavičkog sreza 
u ovom poglavlju nije posvećena veća pažnja, što 
je u skladu sa hronološkom strukturom rada. Au-
tor je naglasio da je osnivanje divizije imalo po-
sebna značaj za kasnije borbe protiv Narodnoo-
slobodilačke vojske Jugoslavije (NOVJ), te navodi 
i najznačajnije bitke u kojima su njeni pripadnici 
učestvovali.  

Treće poglavlje, Dominacija NOVJ, opšta 
mobilizacija stanovništva i ponovni pokušaj total-
nog uništenja preostalog srpskog stanovništva u 
Štavičkog srezu, bavi se pojavom partizanskih jedi-
nica na granici Štavičkog sreza i reakcijom lokalnih 
vlasti na njihovo jačanje. Partizanske jedinice su se 
na granici Štavičkog sreza pojavile krajem maja 
1944. godine, nakon čega su ubrzo započete snažne 
borbe sa okupatorom i njegovim saradnicima. U tim 
borbama angažovano je oko 3.000 ljudi iz Štavičkog 
sreza, a borbe su se uglavnom vodile na teritorijima 
Beranskog i Bjelopoljskog sreza. Na osnovu podata-
ka koje autor iznosi može se zaključiti da je ratna sre-
ća bila promenljiva. U nastojanju da slome snage 
NOVJ, okupatorske vlasti su sredinom jula progla-
sile opštu mobilizaciju. Istovremeno je započela i 
nemačka operacija Draufgenger, poznatija kao „An-
drijevička operacija“, u kojoj su lokalni muslimani 
aktivno učestvovali. Usledile su oštre borbe, tokom 
kojih je zauzeta desna obala Lima, ali su ti uspesi bili 
kratkog daha. Krajem jula započelo je napredovanje 
jedinica NOVJ pod komandom Peka Dapčevića, što 
je dovelo do sve učestalijeg dezerterstva muslimana 
iz jedinica bliskih okupatoru. I pored toga, konačan 
ishod rata u tom trenutku je i dalje bio neizvestan. U 
trenutku kada je ratna sreća definitivno napustila 
okupatora i njegove saradnike, usledio je novi poku-
šaj „konačnog rešenja srpskog pitanja“ u Štavičkom 
srezu. Autor ovaj pokušaj ilustruje podnaslovom 
„Vešala za preostale Srbe u Suvom Dolu“. Srbi su 
spašeni, a dramatične okolnosti tog događaja, autor 
prikazuje kroz autentična svedočenja učesnika.   

Četvrto poglavlje, Dezerterstvo u okupator-
skim snagama i pojava partizanske gerile u Šta-
vičkom srezu, predstavlja ključni period rata, u 
kome prevagu odnosi NOVJ. U ovom poglavlju 
autor u prvi plan stavlja pojedince – ključne akte-
re na prostoru sreza – čije delovanje i sudbine ja-
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sno ukazuju na to da istorijske događaje i delova-
nje pojedinca nije moguće posmatrati kao crno–
belu sliku. Na početku poglavlja pažnja je posve-
ćena rasulu u okupatorskim redovima i pojavi de-
zerterstva nakon poraza od NOVJ u okolini Tuti-
na. U tim okolnostima Elmaz Agović, komandant 
Štavičke žandarmerije i ađutant Trećeg dobrovo-
ljačkog albanskog puka, prelazi na stranu NOVJ i 
formira Tutinski narodnooslobodilački odred. Ia-
ko je već uspostavio kontakt sa NOP-om, u novo-
formiranu jedinicu, nije primljen napred pomi-
njani Faik Bahtijarević. Kako ističe autor, ta odlu-
ka imala je negativne posledice po NOP u Štavič-
kom srezu. Jedna od njih bila je i smrt Aziza Su-
lejmanija, nosioca komunističkih ideja u Štavič-
kom srezu i sekretara opštine u Ribariću od 1943. 
godine. Ubrzo posle formiranja, Tutinski odred se 
suočio sa brojnim izazovima: potragama, hapše-
njima i streljanjem njegovih članova i simpatizera. 
Posebno se izdvaja sudbina četvorice Hamzagića, 
koji su prisustvovali sastanku na kome je odred 
formiran. Nakon njihovog hapšenja i pojavljiva-
nja Agovića iznad Tutina, sva četvorica su strelja-
nja. Autor je u ovom poglavlju, u meri u kojoj su 
mu to dozvoljavali izvori, literatura i kazivanja sa-
vremenika, nastojao da događaje i sudbine glav-
nih aktera pokaže što  objektivnije i sveobuhvatni-
je. Konačne sudove bilo je teško izreći zbog kon-
tradiktornosti arhivskih dokumenata, literature i 
sećanja svedoka, zbog čega autor iznosi više mo-
gućih ishoda i interpretacija. 

Peto poglavlje, Jarut – grobnica mladosti, 
posvećeno je bici na Jarutu, vođenoj krajem okto-
bra 1944. godine. Već samim naslovom poglavlja 
autor sugeriše njen tragičan karakter i ishod. Na 
bojnom polju ostala su brojna tela mladih partiza-
na, od kojih je retko ko imao više od 21 godine. 
Podaci o broju stradalih se u literaturi znatno ra-
zlikuju. Autor kritički preispituje ranije iznete 
procene i  zaključuje da tačan broj poginulih vero-
vatno nikada neće biti pouzdano utvrđen. Bitka na 
Jarutu predstavljala je poslednji ozbiljan otpor i 
uspeh okupatora i njegovih saradnika na prostoru 
Štavičkog sreza. Ipak, taj uspeh imao je karakter 
Pirove pobede. Nakon bitke, civilno stanovništvo 
više nije pokazivalo spremnost za nastavak borbe 
protiv partizana. Lojalnost se održavala putem 
straha – hapšenjem i likvidacijom protivnika oku-
patorskog režima. 

Od šestog do osmog poglavlja autor prikazuje 
krah ideje „Velike Albanije“ i početak izgradnje 
nove komunističke vlasti, da bi u devetom, odno-
sno poslednjem poglavlju autor napravio svojevr-
snu sintezu posledice okupacije Štavičkog sreza. 
Nakon bitke na Jarutu otpočelo je oslobođenje 

Štavičkog sreza. Bez velikih poteškoća, Tutin je 
oslobođen 23. novembra 1944. godine. Po povla-
čenju značajnih snaga NOVJ u Tutinu je ostao sa-
mo malobrojni Tutinski odred pa je izvršena mo-
bilizacija svih vojno sposobnih muškaraca. Svi 
mobilisani, oko 900 vojnika, svrstani su u Agovi-
ćev Tutinski odred. U decembru 1944. odred je 
rasformiran, a ljudstvo je popunilo jedinice 37. 
sandžačke divizije. Odatle su mnogi ubrzo dezer-
tirali. Ovom rečenicom, kao poslednjom u šestom 
poglavlju, autor je nagovestio odnos stanovnika 
prema novoj vlasti, koji je bio zasnovan na obo-
stranom  nepoverenju. Nakon oslobođenja mnogi 
saradnici okupatora su postali deo nove vlasti. Oni 
radikalniji, svesni da za njih nema mesta u novoj 
državi pošli su putem odmetništva. Biografije naj-
poznatijih odmetnika autor nam je predstavio u 
pretposlednjem poglavlju.  

Radom autora Dušana Popovića široj i struč-
noj javnosti je predočena lokalna istorija kraja o 
kome je veoma malo pisano. Autor se nije zadržao 
na prostom hronološkom nabrajanju događaja 
već je uspeo da na analitičan i metodološki uteme-
ljen način predstavi rezultate svog dugogodišnjeg 
istraživanja. Ovi rezultati imaju širi značaj, jer 
omogućavaju dublje razumevanje brojnih proce-
sa, kako lokalnih tako i širih, poput realizacije ide-
je o „Velikoj Albaniji“, kao i odnosa komunističke 
vlasti prema bivšim saradnicima okupatora. 
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Istorija ratova devedesetih godina XX veka na 

prostoru bivše Jugoslavije, a naročito rata u Bosni i 
Hercegovini, dugo se nalazila u domenu politički 
instrumentalizovanih i medijski oblikovanih nara-
tiva, često bez dublje arhivske i kritičke istoriograf-
ske obrade. Istraživanja sa srpske strane, naročito 
kada je riječ o Vojsci Republike Srpske (VRS), naj-
češće su bila ograničena na memoaristiku i publici-
stiku ili su se kretala u okviru širih sintetičkih pre-
gleda, bez temeljne analize vojnih jedinica na nivou 
korpusa, divizija ili brigada. U tom smislu, knjiga 
Georgija Vulića Borbena dejstva Hercegovačkog 
korpusa VRS 1992. godine predstavlja prvo ozbilj-
no i metodološki utemeljeno naučno djelo koje se 
detaljno bavi djelovanjem jednog korpusa Vojske 
Republike Srpske u okviru jedne, po svemu sudeći, 
ključne ratne godine – 1992. 


